Denumirea masurii:  INVESTITII IN INFRASTRUCTURA SOCIALA PENTRU COMBATEREA SARACIEI SI FAVORIZAREA INCLUZIUNII SOCIALE
CODUL Masurii -  M 2 / 6B 
Tipul masurii: 
 ( INVESTIȚII
 □ SERVICII
 □ SPRIJIN FORFETAR

1.  Descrierea generala a masurii, inclusiv a logicii de interventie a acesteia și a contributiei la prioritatile strategiei, la domeniile de interventie, la obiectivele transversale si a complementaritatii cu alte masuri din SDL


Un numar de 15 din cele 20 UAT-uri componente ale teritoriului ASOCIATIEI TINUTUL RAZESILOR au indicele de dezvoltare umana locala (IDUL) mai mic sau egal cu 55, incadrandu-se in zone sarace, iar in aceste UAT-uri este inregistrata aproximativ 48.90% din populatia teritoriului GAL. In etapa de animare si consultare a teritoriului in vederea elaborarii Strategiei de Dezvoltare Locala 2014 – 2020 au fost identificate probleme si nevoi ale grupurilor vulnerabile, cu risc de saracie si/sau de excluziune sociala din cadrul comunitatilor locale din teritoriul GAL. 

Structura demografica a populatiei este afectata de ponderea ridicata a persoanelor din grupa de varsta peste 65 ani in total populatie (18,84% in 2014), aceasta avand o stare de sanatate afectata si un grad de dependenta care creaza presiune asupra serviciilor socio-medicale. Ca urmare a migratiei populatiei active in strainatate au aparut dezechilibre de tip familial si social, fiind frecvente situatiile in care varstnicii si copiii au ramas fara sprijin si coordonare din partea familiei. 


In comunitatile sarace din teritoriul GAL a fost identificata o tendinta de crestere a gradului de dependenta de prestatiile sociale a populatiei apartinand grupurilor vulnerabile. Acestea au acces redus la servicii de asistenta medicala si sociala comunitara, adecvata nevoilor. 

Numarul de ONG-uri active in sectorul social este redus in majoritatea UAT-urilor din teritoriu iar infrastructura sociala este deficitara. Lipsa unor centre de zi pentru batrani, a serviciilor de ingrijire la domiciliu, a centrelor suport socio-educationale pentru copii in majoritatea UAT-urilor reprezinta un punct slab al infrastructurii sociale in teritoriul GAL. Desi  exista un numar de 11 furnizori de servicii sociale in teritoriul GAL, acreditati conform legii, din care: 5 ONG-uri si 6 primarii, numarul lor este insuficient pentru nevoile teritoriului. Lipsesc parteneriatele cu obiective de natura  sociala si umanitara, lipsesc specialistii din domeniul asistentei sociale si, in acelasi timp, a fost constatata o lipsa a notiunii de voluntariat in constiinta populatiei din mediul rural. 

Aceste aspecte identificate contureaza nevoia unei infrastructuri pentru furnizarea de servicii socio-medicale persoanelor din grupuri vulnerabile, pentru incluziunea sociala a acestora. 

Masura contribuie la imbunatatirea calitatii vietii locuitorilor din teritoriul GAL, prin furnizarea serviciilor sociale adecvate necesitatilor beneficiarilor cu risc social, cu probleme specifice, avand scopul de a reduce si combate excluziunea sociala pe teritoriul GAL. 
Pentru asigurarea sustenabilitatii proiectelor depuse in cadrul acestei masuri de finantare a infrastructurii sociale, beneficiarii vor putea solicita finantare prin Axa 5, Obiectivul specific 5.2 din cadrul Programului Operational Capital Uman (POCU) 2014-2020, prin depunerea unui proiect distinct, cu respectarea conditiilor specifice POCU. 
Obiectivul de dezvoltare rurala la care contribuie aceasta masura este “obtinerea unei dezvoltari teritoriale echilibrate a economiilor si comunitatilor rurale, inclusiv crearea si mentinerea locurilor de munca” corespunzator Reg. UE nr. 1305/2013 art.4. lit. (c). Obiectivul specific al masurii este facilitarea accesului la servicii de baza a grupurilor minoritare si vulnerabile supuse riscului izolarii/excluziunii sociale, prin dezvoltarea unor instrumente de integrare sociala si economica.

Masura contribuie la prioritatea prevazuta la art. 5, Reg. (UE) nr.  1305/2013:
P6: Promovarea incluziunii sociale, a reducerii saraciei si a dezvoltarii economice in zonele rurale 

Prioritatea locala (PL) din SDL la care contribuie masura este: 

PL1: Cresterea nivelului de trai al populatiei prin imbunatatirea infrastructurii locale, a serviciilor de baza si sprijinirea dezvoltarii teritoriului GAL.
Masura corespunde obiectivelor art. 20 din Reg. (UE) nr. 1305/2013:  “Servicii de baza si reinnoirea satelor in zonele rurale”, alin. (1),  lit. (d) “investitii in crearea, imbunatatirea sau extinderea serviciilor locale de baza destinate populatiei rurale, inclusiv a celor de agrement si culturale, si a infrastructurii aferente”
Masura contribuie la Domeniul de intervenție conform art. 5 din Reg.(UE) 1305/2013:
6B - Incurajarea dezvoltarii locale in zonele rurale
Masura  contribuie  la  obiectivele  transversale  ale  Reg.  (UE)  nr.  1305/2013:  

Inovare
Masura contribuie la acest obiectiv transversal ca o abordare inovatoare la nivelul teritoriului acoperit de GAL, data de faptul ca la nivelul comunitatilor locale nu au fost finantate investitii in infrastructura sociala prin programul LEADER. Proiectele selectate vor contribui la stimularea inovarii prin crearea/imbunatatirea infrastructurii sociale, prin crearea de locuri de munca, prin contribuţia adusa la dezvoltarea resurselor umane, combaterea sărăciei si cresterea gradului de incluziune social.

Mediu si clima
Masura contribuie la aceste obiective transversale prin prioritizarea la selectie a proiectelor care prevad masuri de protectie a mediului si de gestionare corespunzatoare a deseurilor precum si masuri de efecientizare energetica inclusiv prin utilizarea energiei din surse regenerabile. Solicitantii trebuie sa demonstreze ca vor utiliza tehnologii nepoluante si vor aplica in implementarea proiectelor un management corespunzator al deseurilor (colectare selectiva si, daca este cazul, colectare separata pentru deseurile toxice sau poluante). Reducerea consumului de energie prin masuri de eficientizare și prin utilizarea energiei din surse regenerabile contribuie la reducerea emisiilor de gaze cu efect de sera.
Complementaritatea cu alte masuri din SDL. Prezenta masura este complementara cu masurile M1 – Investitii pentru dezvoltarea durabila a teritoriului GAL si M6 - Dezvoltarea teritoriului GAL prin conservarea si valorificarea patrimoniului natural si cultural
Sinergia cu alte masuri din SDL: masurile M1  -  Investitii pentru dezvoltarea durabila a teritoriului GAL; M2 – Investitii in infrastructura sociala pentru combaterea saraciei si favorizarea incluziunii sociale, M3 - Investitii in activitati economice neagricole pentru diversificarea economiei teritoriului GAL si M6 - Dezvoltarea teritoriului GAL prin conservarea si valorificarea patrimoniului natural si cultural, sunt sinergice intrucat contribuie la aceeasi prioritate si anume P6: Promovarea incluziunii sociale, a reducerii saraciei si a dezvoltarii economice in zonele rurale

2.  Valoarea adaugata a masurii 

Prin finantarea investitiilor in infrastructura de tip social va fi asigurat accesul beneficiarilor din grupuri vulnerabile la servicii socio-medicale adecvate necesitatilor, masura avand scopul de a reduce si combate excluziunea sociala, contribuind la imbunatatirea calitatii vietii locuitorilor din teritoriul GAL. Furnizarea serviciilor socio-medicale pentru grupurile locale cu risc social este un element de valoare adugata la nivelul teritoriului GAL. 

Valoarea adaugata a masurii rezulta si din faptul ca exista oportunitatea ca, pentru asigurarea sustenabilitatii proiectelor depuse, beneficiarii vor putea solicita finantare prin Axa 5, Obiectivul specific 5.2 din cadrul Programului Operational Capital Uman (POCU) 2014-2020, ceea ce va asigura viabilitatea investitiei in primii ani de funcționare, pana la identificarea unor surse de finanțare alternative (buget local, sponsorizări, alte finantari specifice serviciilor sociale).
3.  Trimiteri la alte acte legislative: 
• Reg. (UE) nr. 1303/2013 de stabilire a unor dispozitii comune privind Fondul european de dezvoltare regionala, Fondul social european, Fondul de coeziune, Fondul european agricol pentru dezvoltare rurala și Fondul european pentru pescuit și afaceri maritime, precum și de stabilire a unor dispoziții generale privind Fondul european de dezvoltare regionala, Fondul social european, Fondul de coeziune și Fondul european pentru pescuit și afaceri maritime și de abrogare a Regulamentului (CE) nr. 1083/2006 al Consiliului

• Reg. (UE) nr. 1305/2013 privind sprijinul pentru dezvoltare rurala acordat din Fondul european agricol pentru dezvoltare rurala (FEADR) și de abrogare a Regulamentului (CE) nr. 1698/2005 al Consiliul;

• Reg. (UE) nr. 807/2014 de completare a Regulamentului (UE) nr. 1305/2013 al Parlamentului European și al Consiliului privind sprijinul pentru dezvoltare rurala acordat din Fondul european agricol pentru dezvoltare rurala (FEADR) și de introducere a unor dispoziții tranzitorii;

• Reg. (UE) nr. 1407/2013 privind aplicarea articolelor 107 și 108 din Tratatul privind funcționarea Uniunii Europene ajutoarelor de minimis;

• Legislatia nationala cu incidenta in domeniile infrastructura sociala, saracie si incluziune sociala, minoritati prevazuta in Ghidul solicitantului pentru participarea la selectia strategiilor de dezvoltare locala, Anexa 1 la Ordinul nr. 295 din 09/03/2016.
• OG 26/2000 cu privire la asociatii si fundatii cu modificarile si completarile ulterioare prin Legea nr.246/2005, cu modificarile si completarile ulterioare
• Legea nr. 215/2001 a administratiei publice locale – republicata, cu modificarile si completarile ulterioare
4.  Beneficiari direcți/indirecți (grup ținta)

Beneficiari directi: entitati private sau entitati publice acreditate ca furnizori de servicii sociale sau parteneriat intre o autoritate publica locala si un furnizor de servicii sociale.
• entitati private precum:


• Societatea civila (asociatii si fundatii definite conform legislatiei in vigoare) care reprezinta interesele unor minoritati/grupuri defavorizate sau alte actegorii: tineri, femei, romi etc din teritoriul GAL


• unitati de cult


• GAL-ul, pentru anumite operatiuni de interes public care vizezaza infrastructura sociala pentru comunitate si teritoriu, pentru care nici un alt solicitant nu isi manifesta interesul si se aplica masuri de evitare a conflictului de interese.
• entitati publice: UAT-uri,  alte autoritati/institutii publice locale sau unitati sanitare.
Beneficiari indirecti: populatia locala de pe teritoriul GAL si categoriile carora li se adreseaza proiectul, ONG-uri care vor desfasura activitati de asistenta sociala in cadrul centrelor construite/reabilitate/dotate prin aceasta masura. 
5.  Tip de sprijin

• Rambursarea costurilor eligibile suportate si platite efectiv de solicitant;
• Plati in avans, cu conditia constituirii unei garantii bancare sau a unei garantii echivalente corespunzatoare procentului de 100 % din valoarea avansului, in conformitate cu art. 45 (4) si art. 63 ale Reg. (UE) nr. 1305/2013

6.  Tipuri de acțiuni eligibile si neeligibile
Actiuni eligibile:

• constructia/reabilitare si/sau dotarea cladiri si a spatiilor exterioare cu functiune conexe;

Actiuni neeligibile:

• Nu sunt eligibile proiectele generatoare de venit, enitatile private pot derula acest tip de proiecte dar rezultatele acestora nu pot genera venit
· In cadrul proiectelor de infrastructura sociala nu sunt eligibile pentru finantare infrastructuri de tip residential (cu cazare).

7.  Condiții de eligibilitate:
• Solicitantul sa se incadreze in categoria beneficiarilor eligibili;
• Solicitantul sa fie din teritoriul GAL sau sa aiba sediul social/sediul secundar/punct de lucru/sucursala/filiala pe teritoriul GAL;
• Solicitantul trebuie sa aiba capacitatea administrativa si operationala in furnizarea de servicii sociale;

• Solicitantul sa nu fie in insolventa sau in incapacitate de plata;
• Solicitantul se angajeaza sa asigure mentenanta investitiei pe o perioada de minim 5 ani de la ultima plata;
• Solicitantul trebuie sa faca dovada proprietatii sau a unui drept real de folosinta asupra imobilului si terenului aferent;
• Investitia sa se incadreze in tipul de sprijin prevazut prin masura si sa se realizeze in teritoriul GAL
• Investitia sa fie in corelare cu strategia de dezvoltare locala a GAL 
8.  Criterii de selecție:
Proiectele trebuie sa se incadreze in Strategia de Dezvoltare Locala si sa contribuie la atingerea obiectivelor si indicatorilor din SDL. Criteriile de selectie sunt adecvate specificului teritoriului GAL, fiind in conformitate cu obiectivele prevazute in SDL si respecta prevederile Reg. (UE) nr.1305/2013 privind tratamentul egal al solicitantilor.

Criterii specifice acestui tip de masura:

• Adresabilitatea proiectului sa fie catre cel putin o categorie defavorizata (copii proveniti din familii vulnerabile, batrani, persoane cu dizabilitati, alte persoane marginalizate sau aflate in situatia de risc de excluziune sociala etc);
• Numar de servicii sociale acreditate;

• Proiectul prevede masuri de efecientizare energetica prin utilizarea energiei din surse regenerabile;
• Proiectul prevede masuri de protectie a mediului si de gestionare corespunzatoare a deseurilor; 

• Proiectul prevede crearea de noi locuri de munca;

Criteriile de selectie vor fi detaliate suplimentar in Ghidul Solicitantului si vor avea in vedere prevederile art. 49 al Reg. (UE) nr. 1305/2013 urmarind sa asigure tratamentul egal al solicitantilor, o mai bun utilizare a resurselor financiare si directionarea masurilor in conformitate cu Strategia de Dezvoltare Locala si cu prioritatile Uniunii Europene in materie de dezvoltare rurala.
9.  Sume (aplicabile) și rata sprijinului:
• 100 % pentru investitii negeneratoare de venit
• 100 % pentru investitii de utilitate publica generatoare de venit
Valoarea eligibila a proiectelor poate fi cuprinsa intre 5.000 – 200.000 Euro.
10. Indicatori de monitorizare
Indicator de monitorizare specific domeniului de interventie 6B
• Populatia neta care beneficiaza de servicii/infrastructurii imbunatatite;
Indicatori locali:
• Numar de centre sociale construite/reabilitate/dotate: min 2
• Numar de locuri de munca nou create: min 2
